

NOTA DEL DIA

## EL TIEMPO

El verano se nos ha llevado todos los temas. Ahora, con el calor, no sucede casi nada. Parece que los acontecimientos fluyen, como nosotros, un poquín de prevención de miedo al calor y esperan para producirse a que lleguen los buenos tiempos en que el sol no quema tanto y en que las energías no se desgastan tan rápidamente.

Los telegramas que publican los periódicos nos hablan tan solo del calor. He aquí, pues, que el tiempo—eterno tema de conversación de quienes nada tienen que decirse—se coloca como todos los veranos en un plano de actualidad. Y hemos aquí a nosotros, abocados a discutir sobre el tiempo.

Las únicas noticias de estos días se refieren a la odisea polar, al pacto contra la guerra, el calor y al avispero de Méjico. Ni una sola cosa interesante más.

El pacto contra la guerra no importa a nadie. Las noticias polares, sí. Y el calor también. No tiene nada de extraño que la noticia del salvamento de los naufragos del «Itata» interese ahora cuando hace tanto calor. Tiene un gran interés de por sí. Y otro interés no menor porque siempre resulta muy agradable saber que hay un sitio aunque sólo sea uno—en el mundo, mientras nosotros nos asamos, que «disfrutan» de un frío poco agradable por lo inusual.

En las columnas de los periódicos no hay otra cosa esotérica aparte de la retirada del Niño. Ni siquiera tienen ganas de hablar de Amsterdám o de China, los dos temas de este año. El calor puede más. Y todo lo demás se esfuma, se desdibuja, se evapora ante la ola de calor.

He aquí por qué nosotros hemos tenido hoy—cuando no hay un sólo tema interesante—hablar de cosa tan poco simpática para ser tratada como el tiempo, conversación eterna, tema siempre abierto, para quienes nada tienen que decir.

## Crónica de sucesos

### UN HOMBRE AHOGADO

Los hermanos Francisco y Bartolomé Méndez López, de 49 y 46 años de edad, se estaban bañando en la mañana del día 16, en la Contraparada.

Al acercarse Francisco a la toma de la acequia de Barreras, fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

Unos vecinos de la Nora extrajeron el cadáver.

El juez de Instrucción de la Catedral se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver, e instruyendo las oportunas diligencias.

Ha sido denunciado el dueño del automóvil número 952 S. P. de la matrícula de Alicante, por tener el vehículo abandonado en la vía pública.

Por embriaguez y escándalo, ha sido denunciado al señor gobernador, Luis Lorenzo Jiménez.

### Muerto por el tren

Valencia, 20.—En la estación del Norte ocurrió ayer una sensible desgracia.

Al retroceder un tren en las entradas del andén fué cogido el mozo de la estación férrea José Ruiz.

El desgraciado trabajador murió entre las ruedas del convoy que mutilaron su cuerpo.

## Juntamento general extraordinario de los Hacendados de la Huerta de Murcia

Convocado a instancia del Ilmo. Sr. Presidente de la Comisión representativa de Hacendados de la Huerta de Murcia, y bajo la presidencia del teniente de alcalde presidente de la Comisión de Policía rural, señor Torres de Parada, se reunió la Vega murciana en Juntamento general para tratar sobre la variación de la toma de aguas de la acequia de Barreras, que por R. O. del Ministerio de Fomento, solo tenía concedida al Ayuntamiento de Alcantarilla para el abastecimiento potable de aquel vecindario.

Dicho acto tuvo lugar a las doce del día de ayer, en el salón grande de sesiones de nuestro Ayuntamiento, habiendo asistido procuradores de los 72 cauces de aguas vivas de nuestra huerta y crecido número de propietarios.

Después de la lectura de los documentos referentes a estas reuniones, la presidencia concede la palabra al señor Díez de Revenga, el cual, en elocuentes palabras hace ligera historia del estado en que se encuentra el asunto.

Refiere la entrevista que la Comisión nombrada en el último Juntamento extraordinario para tal efecto, tuvo con el Excmo. Sr. ministro de Fomento, a quien, después de una prolongada e interesantísima entrevista celebrada en aquel departamento, hizo presente los grandes perjuicios y trastornos que se habían de producir en nuestros regadíos si subsistía lo dispuesto en la real orden que concedía el abastecimiento de Alcantarilla con aguas de la acequia de Barreras.

De esa tan laboriosa entrevista y toda vez que la Confederación Hidrográfica del Segura no había emitido dictámenes, se convino que este organismo interviniera, y a que estaba dentro de sus atribuciones.

Después de varias entrevistas, añade el señor Díez de Revenga, con el Sr. García de Sola, en las que han intervenido elementos de la Confederación y de la Junta de Hacendados, se han convenido unas bases de transacción, de las que da lectura, siendo las más interesantes las siguientes:

El Ayuntamiento de Alcantarilla y el Juntamento general de regantes de Murcia, consideran como más beneficioso para los intereses de ambas entidades, que la derivación de los quince litros de agua concedidos para el abastecimiento de dicho pueblo se haga directamente del río Segura, parte arriba del embalse de la Contraparada, con carácter provisional, pues aquella Corporación municipal, cuando sus condiciones económicas se lo consientan, ingresará en la comunidad de Abastecimientos de agua potable del Taibilla.

Una vez aprobada la variación por el ministerio de Fomento el Ayuntamiento de Alcantarilla, en el primer corte de agua, demolerá la obra ejecutada para la toma en la acequia de Barreras, dejando el cauce en la forma que tenía antes de realizarlas.

Por su parte, la Junta de Hacendados se compromete a contribuir con una tercera parte del total de gastos que el Municipio de Alcantarilla habrá de realizar en el cambio de toma, que en total ascienden a unas sesenta mil pesetas.

Acceptación por ambas partes de la intervención de la Confederación en todas las cuestiones que puedan surgir mientras dure por ambas partes este convenio.

Y últimamente que obtenga la aprobación de estas ba-

ses, serán sometidas a la resolución del ministerio de Fomento por mediación del Delegado Regio de la Confederación Hidrográfica del Segura.

Terminada la lectura de las anteriores bases el señor Díez de Revenga, indica que la Comisión representativa a no tiene sobre el particular criterio cerrado por estimar que el acuerdo definitivo a adoptar es de la competencia del Juntamento, anticipando que dicha Comisión se habrá de someter muy gustosa al que se tome porque, sin duda alguna, será el más beneficioso para nuestros regadíos.

Puesto el asunto a discusión, después de breves intervenciones de los señores Sevilla y Cierva (don Isidoro), para aclarar algunos conceptos, y del señor Guirao Girada que encomia la labor realizada por la Comisión Representativa de los Hacendados, se aprueban aquellas bases como asimismo el amplio voto de confianza propuesto por dicho señor Guirao a favor de la Comisión representativa.

El señor Díez de Revenga, como Presidente de ésta agradece la nueva prueba de confianza que unánimemente le concede el Juntamento general reiterando el que habrán de seguir laborando con tanto o más interés que hasta el presente lo han venido haciendo.

Agrega dicho señor que el Juntamento también debe aprobar la forma como se habrá de realizar en su día el pago de la cantidad fijada en el convenio, indicando que el criterio de la Comisión por él representada es el de que se abone con los fondos ordinarios de la misma, puesto que están cubiertos todos los compromisos económicos contraídos hasta el presente y habría cantidad suficiente para hacer aquella entrega, pues si bien este asunto afecta a la parte del Mediodía de la Huerta, como en la Real Orden de la concesión de las aguas a Alcantarilla, se fijan determinadas condiciones para la toma de ambas acequias mayores, que perjudicarían grandemente a los regadíos si se llevaran a efecto, deben ser abonados todos los gastos por los propietarios de una y otra parte, como ya se acordó así en el último Juntamento general cuando se trató de los recursos y acciones a entablar contra dicha disposición ministerial.

A propuesta del señor Tomás Crave así se acuerda por aclamación, con lo que se dió por terminado tan importante acto para los riegos de nuestra huerta.

## Nueva Revista

Hemos recibido el primer número de la nueva revista «El Practicante», órgano oficial de la Asociación Nacional de Auxiliares de la Beneficencia Municipal de España.

La nueva revista se edita en nuestra ciudad y es director de ella el practicante y estimado amigo nuestro don Pedro Abellán.

En ella podrán colaborar todos los practicantes de España.

Al acusar recibo de ella le deseamos próspera y larga vida y que con gran acierto encamine sus ideales a la defensa de la clase al mismo tiempo que difunda la cultura.

AVISO  
A LOS ENAMORADOS  
NO HAY DOLOR DE MUELAS QUE RESISTA A LA ODONTINA NATI  
Vente en farmacia

## DIARIO DE CARTAGENA

### ENTREGA DE OTRO SUBMARINO

Con las formalidades de costumbre, fué entregado esta mañana a la Marina por la S. E. de C. N., el nuevo submarino «C. 2.»

Al acto asistieron el capitán general de este departamento Almirante Arnaz y demás autoridades de Marina, así como también el alto personal técnico de la constructora.

### LA BECERRADA DEL SABADO

Reina gran entusiasmo y animación para asistir a la becerrada que el Sábado en la noche se celebrará en nuestro coso taurino y en la que tomarán parte los «Charlots zaragozanos».

### ECOS

Ha sido destinado al guardacostas «Lud- uluya», nuestro amigo el condestable de la Armada, don José Delmás Blasco, sobrino del exalcalde de Murcia don Fernando Delmás.

—Ha sido destinado al cañonero «Canalejas» nuestro buen amigo, el segundo Contramaestre, don José Pujol Lirón.

—De Galicia ha venido nuestro querido amigo el ilustrado maestro nacional don Ricardo García Laborda que va destinado a Moratalla.

### E «DEDALO»

De un día a otro cruzará nuestro puerto, el buque de aerostación naval «Dédalo», que desde Barcelona se dirigirá a Marín para incorporarse a la Escuadra.

En el Polígono Jarez, efectuará ejercicios de tiro.

### CORRESPONSAL

### CAMPAMENTO DE ESPAÑA

## Homenaje al insigne maestro compositor don Manuel Fernández Caballero

Tendrá lugar en la explanada de Rubeos el día 22 a las cinco y media de la tarde.

### PROGRAMA

1.° Palabras preliminares del Delegado del Consejo Nacional Don. Isidoro de la Cierva.

2.° «Himno a Murcia» letra de don Pedro Jara Carrillo y música de don Emilio Ramírez, por la banda municipal de Totana y los exploradores.

3.° Lectura de poesías.

4.° «Mi Campamento» letra de don Juan Antonio Dimas, música de don Pedro Muñoz Pedrera, cantado por los exploradores.

5.° Conferencia sobre la vida y obras del maestro Fernández Caballero, por el ilustrado señor don Emilio Díez de Revenga, Director del Conservatorio de Música y Declamación de Murcia.

6.° Piezas escogidas de música y canto de Fernández Caballero con el siguiente orden:

a) Vals de «Chanteaux Margaux» cantado por la señorita Encarnación Gallego.

b) «Raconto» del «alto del Pasiego» por el bajo don Joaquín Clares.

c) Duo de tiple y tenor del «Duo de la Africana» por la señorita Encarnación Gallego y don Juan García.

d) Coro de repatriados de «Gigantes y Cabezudos», por los exploradores y el tenor don Juan García.

Acompañados al piano y dirigidos y concertados por el Subdirector del Conservatorio de Murcia don Manuel Massoi.

7.° Canto a Murcia de «La Parranda» de los señores Fernández Ardavin y Alonso, por los exploradores

## La línea España-Francia por el Canfranc

Se ha inaugurado oficialmente la comunicación ferroviaria entre España y Francia por el Canfranc ante el rey de España y el presidente de Francia.

El proyecto, que, como es sabido, data de principios de este siglo, será una realidad debido a los esfuerzos que, salvando no pocas dificultades, han llevado a cabo ambas naciones.

En Canfranc el problema presentaba dificultades técnicas por lo abrupto del terreno, por la altura del punto para emplazar la estación internacional y por lo des poblado de la comarca.

El ferrocarril francés es eléctrico, con rampas hasta de 43 milésimas y ancho de vía internacional, y el español es a vapor, con rampas de 20 milésimas y ancho de vía de 1'67 metros. El punto elegido para la estación es un ensanchamiento del valle del río Aragón, que sólo presentaba anchuras de 100 y 200 metros, con una longitud de un kilómetro o poco más.

El conjunto de las obras realizadas comprende varias partes, ejecutadas en diversas épocas. Francia ha construido la línea desde Bedons hasta el túnel de Sempont: 4.070 metros de perforación, edificios y electrificación, y España, su parte de túnel, la estación internacional de Arañones, la línea Jaca-Canfranc y el ramal Zuera-Turificana.

Ha correspondido asimismo a España la rectificación del río Aragón; la corrección de torrentes y defensa de avalanchas que amenazaban la estación. Estas obras, realizadas antes por los servicios de Montes, ha costado ocho millones de pesetas, y los obreros tuvieron que soportar temperaturas entre 2 y 22 grados bajo cero.

La línea Jaca-Canfranc Las obras de esta línea fueron otorgadas a la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, que las ejecutó en el período de 1908-1912. La configuración del terreno a lo largo de la sinuosa cuenca del río Aragón ofreció numerosas dificultades, pues en los 25 kilómetros de vía ha sido necesario construir 17 túneles que ocupan un total de seis kilómetros, y tres grandes viaductos, uno de ellos el de Cernabe, costoso por la oblicua curva de su construcción. Otros trozos han sido guarnecidos con sólidos muros de contención, como el de Villamio, que es notable obra.

Este túnel internacional establece la primera comunicación transpirenaica de esta

actuando de solistas don José Gómez Canizares y don Juan García, también acompañados al piano dirigidos y concertados por el señor Massoi.

A continuación se arriará la bandera a los acordes de la archa real y cantarán los exploradores su himno y de «Cara al sol».

Se hace un llamamiento a los amantes de la música y simpaticen con la idea de erigir un monumento en Murcia al maestro Fernández Caballero, para que asistan a estos actos y contribuyan con algún donativo para engrasar la suscripción del monumento.

El día 21 se celebrará a las diez de la mañana Misa para celebrar el cumpleaños de S. M. la Reina madre doña María Cristina y como adhesión al homenaje que le dedica el Episcopado y pueblo español.

No pudiendo asistir dicho

## La Fiesta Nacional

### Las corridas de Bilbao

Ha quedado ultimado el cartel de las seis corridas de la feria de Agosto de Bilbao.

He aquí el cuadro de combinaciones:

Día 19.—Toros de don Julián Fernández, Chicuelo, Félix Rodríguez y Manolo Martínez.

Día 20.—Miuras. Villalta, Félix Rodríguez y Gitanillo de Triana.

Día 21.—Toros de D. Ernesto Blanco. Villalta, Félix Rodríguez y Gitanillo de Triana.

Día 22.—Toros de Pablo Romero. Agüero, Félix Rodríguez y Gitanillo de Triana.

Día 23.—Toros de doña Carmen de Federico. Chicuelo, Villalta y Agüero.

Día 24.—Toros del conde de la Corte. Agüero, Rayito y Armillita Chico.

### Las de Cuenca

Cuenca 19.—También ha sido ultimado el cartel de matadores que en dichas corridas han de tomar parte. Es el siguiente:

Día 5 de Septiembre, toros de Samuel Hermanos, para Márquez, Villalta y Vicente Barrera.

Día 6, toros del duque de Veragua para Valencia II, Chicuelo y Cagancho.

## Asamblea de matadores de toros

UN VOTO DE GRACIA AL NIÑO DE LA PALMA

Madrid, 19.—Esta tarde se ha celebrado la Asamblea de matadores de toros.

La presidencia la ocupó el Niño de la Palma.

Se acordó solicitar del ministro de la Gobernación el restablecimiento de las banderillas de fuego.

También se propuso un modelo nuevo de picas.

Finalmente dimidió el Niño de la Palma.

La Asamblea acordó darle un voto de gracias.

## LA SEMANA DE SANTANDER

### El homenaje a la mujer

Santander, 20.—Siguen con gran actividad los trabajos para la preparación del homenaje a la mujer española que tendrá lugar el próximo día veinticinco del corriente, organizada por la Asociación de la prensa.

Pronunciará un discurso el exministro señor Golcochea y asistirá al acto el marqués de Estrella y el poeta premio-don Góngora.

## ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE MURCIA

### JUNTAMENTO

A consecuencia de instancia presentada por los Procuradores del Heredamiento de Churra la Nueva, se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren Juntamento en estas Salas Consistoriales el día 26 del corriente, a las doce de la mañana, con objeto de dar cuenta la Comisión nombrada y los Procuradores de las gestiones con los dueños de los motores de las obras ejecutadas por el señor López Ambit, en cumplimiento de acuerdos anteriores. Presentar este sus cuentas y también la de los Procuradores; y resolver cuanto sea de interés general, principalmente las dificultades surgidas con los tenedores de motores, respecto del pago a que venían obligados.

## Noticiero local

En el reciente concurso literario celebrado para los Juegos Florales en la ciudad de Novelda ha sido premiado con la Flor Natural y primer accésit el inspirado poeta murciano y estimado amigo nuestro don Isidoro López Tornero.

Nuestra más cordial enhorabuena al joven literato.

Acompañado de su familia ha salido para sus posesiones de Pacheco nuestro estimado amigo don José García Serrano.

Le deseamos un feliz viaje y un grato veraneo.

Marchó a Cartagena, don Ginés Nicolás Zapata.

—El Marqués de Ordoño,

